

田成方 林成网 沟贯通 路相连

# 无棣高标准农田项目惠及3万人

**农村大众报无棣讯** (通讯员 高连仙) 4月23日,在无棣县2019年度高标准农田建设西小王镇项目区内,一台挖掘机正在该镇张王村的一条田间生产路上进行平整作业,路旁有一户群众正忙着用输水带浇麦苗拔节水。“我们村的1600亩耕地全部参与了高标准农田改造,项目完工后,像这样传统的浇地方式就用不上了。”张王村党支部书记张延春说。

无棣县2019年度高标准农田建设项目共实施农田改造5.3万亩,惠及全县6个镇(街道)群众29084人。自2019年12月开始施工,目前,各项目区内土地平整及林、路、渠、涵、泵站等配套设施建设

已完成总工程量的90%以上。西小王镇农田改造面积达2万亩,是参与项目建设土地面积最大的乡镇。“西小王镇项目区共平整土地9014亩,新建泵站23座,疏浚、加宽、加深的沟渠63.2公里,全部铺设了地下UPVC低压输水管道。以后再浇水灌溉时,只需拧动地头开关,就会有清水进田。”分管高标准农田建设项目的无棣县农业农村局副局长于克昌介绍。

张王村的1600多亩耕地分布在村庄周围,各家各户的土地也都分散在各地。通过项目实施,将全村土地统一进行了平整,并且高标准配套建设了路、渠等基础设施,提高了地力。整理完成后,按每户原

有的地亩数重新成片分到各家各户。“耕地连方成片,改善了水浇、运输条件,不但方便了群众耕种,更节约了成本。因为算明白了这笔账,所以全村没有一户群众不赞同的。”谈起高标准农田建设的好处,张延春这样说,“我们村更有利于吸引好的农业项目落户。”

像张王村这样,无棣还有西小王镇张岔河村、穆王村、吴岔河村,碣石山镇庄子西村、庄子东村、冯楼村,马山子镇蔡庄子村等7个村庄,实现了土地的整合再分配。“在土地平整过程中,原有的一些坑洼、盐碱等不能耕作的土地,通过平整改良,也达到了耕地标准,经过我们的初步测算,全县

可新增耕地600亩左右。”于克昌介绍。

高标准农田建设也为农业科技的发展提供了广阔平台。西小王镇是无棣县产棉大镇,在该镇钟金燕家纺企业的优质棉种植基地,各类机械在田间穿梭忙碌,播种、施肥、撒药、覆膜等各项作业一次完成,因为地势平整,作业效率大幅提高。“高标准农田的建设有利于提升棉花生产规模化、机械化程度,也更方便推广棉花优质品种培育、飞防等新技术。”西小王镇分管农业生产的武装部长刘凤利介绍。

按照“田成方、林成网、沟贯通、路相连、旱能浇、涝能排”的建设目标,无棣县邀请专业机构对

项目进行了高标准规划设计。据科学测算,仅西小王镇项目区每年就可增加粮食产量220万公斤,增加产值550万元,节能效益达6.96万元。通过项目实施,有效解决了农业生产中交通、灌溉、节水及生态环境保护等诸多问题,并且实现了连村路硬化、林网绿化美化、桥涵维修加固等,有效改善了项目村的生产生活面貌。

“我们在加快项目施工进度的同时,严把工程质量关,努力将全县的高标准农田建设项目打造成群众满意的精品工程,使其在造福于民、提高全县粮食安全生产水平上发挥应有的作用。”无棣县农业农村局局长邢呈军说。

## 扶持村级电子商务服务站和共配网点末端共享

# 肥城快递服务“跑步”进村

**农村大众报肥城讯** (记者祝超群 通讯员李胜男) “以前取快递,经常得请熟人帮忙从镇上代领回来,现在服务站就设在家门口,实在太方便了!”4月23日,肥城市汶阳镇砖舍村的的大学生杨久洲来到村里的“快递超市”,领取网购快递。

砖舍村的“快递超市”是肥城市31个村级快递服务站之一,该站点的快递服务可辐射覆盖附近9个村庄。近日,泰安确定以肥城市为

试点,通过“快快合作”模式,引导扶持村级电子商务服务站和共配网点稳步下沉、末端共享,推进“快递下乡进村”。

据了解,肥城市在城区已基本完成快递网点布局,新建有便民快递服务站49个,覆盖城区80%以上小区,再加上完善的配送体系和充实的配送队伍,可有效满足城区居民的快递服务需求。相较城区,肥城农村地区的快递网点设置和配送体系建设还比较滞后。

为加快推动“快递下乡进村”,肥城市率先探索了“电子商务+仓配一体化+共同配送”的新模式,并以“快快合作”为切入点,引导“四通一达”五家快递公司联合成立了通达惠民配送有限责任公司,建成了一体化配送的仓储物流配送中心,并对次日发往各镇(街、区)的快递包裹按区域分拣,并依据重量、体积大小编排信息,使市内物流快递实现共同配送。

针对目前部分村包裹数量少、配送成本高等突出问题,肥城市在镇级电子商务集聚区设立物流中转站,用于接收全市快递企业配送到本辖区的包裹,再整合快递公司、邮政投递和商贸货运车辆等资源进行共同配送,并对辖区内各行政村揽件;与此同时,共配公司重点选择较大村和淘宝村设立共配网点,逐步扩大延伸快递服务。目前,肥城市已在老城街道、桃园镇、经开区等7个镇(街、区)实现共同配

送,并建立了边院镇过村、汶阳镇砖舍村、新城街道尚里村、王瓜店街道南军寨村等31个村级快递服务站。

目前,肥城市正在改建提升通达惠民快递园区,以通过增加运营空间,让本市现有规模以上快递电商企业集聚园区,提升园区日处理快件能力。在此基础上,同步升级镇(街、区)快递共配服务中心,统一门面形象和共配车。

“为加快推进‘快递进村’工程,今年内,肥城将新建村级服务站38个,实现村级快递服务辐射覆盖152个村以上。”肥城市商务局局长董军说。通过快递物流等企业的“合作共配”,肥城快递服务正“跑步”下乡进村。

## 钢城区政府出钱回收农药瓶

**农村大众报济南讯** (记者唐峰 通讯员王伟强 冯建华) 4月21日一大早,济南市钢城区农业农村局副局长王凤昌就赶到了汶源街道霞峰村。他在诚忠农资经营部,和老板张诚忠核对了农药包装废弃物回收台账,然后安排工作人员,把该店回收的农药瓶、农药袋往危险废物运输车辆上清运。

“我们是3月16日开始回收农民手里的农药瓶、农药袋的,区农业农村局给我们送来了回收桶、政策展板、明白纸、手套、口罩等物质。5毛钱回收一个农药瓶,农民得4毛,我们得1毛,眼下我们霞峰

村周边的地里都很难看到废弃农药瓶了。”张诚忠说。

2019年底,钢城区农业农村局启动了农药包装废弃物有偿回收工作。前期,钢城区投入5万元启动资金,进行大范围的宣传动员,将农药包装废弃物回收点设置在45家农药店门口。“谁送来的谁签字,每次有人送来农药瓶,我都会当面清点数量,并按照政府规定的价格现场给付。”张诚忠说。

王凤昌表示,钢城区通过公开招标方式委托具有处理资质的第三方机构,来转运回收的农药废弃物,并实施无害化处理。



## 镇里花钱买服务 统一飞防小麦

“这无人机的效率就是高,不仅替我们农户节省了不少工夫,还不花钱!”4月26日,在平阴县孔村镇柳沟村的麦田里,腾丰农业飞防服务队的无人机植保员赵德龙正在对村里的小麦进行病虫害防治。

今年,孔村镇种植小麦3.4万余亩。当前正是赤霉病、条锈病等病虫害多发时节,为确保小麦丰产丰收,孔村镇政府花钱统一购买服务,使用植保无人机植保员赵德龙正在对村里的小麦进行病虫害防治作业。赵德龙介绍,相比传统人工方式,植保无人机的工作效率提升近10倍,全镇小麦3天就能完成一遍防治作业。

(张婷 刘帅 摄)

## 利津街道:人居环境整治让房前屋后“靓起来”

近日,笔者来到利津县利津街道买河村,村内房前屋后干净整洁,村外滨港路沿线亮洁如新。街道坚持疫情防控和人居环境整治两手抓,对人居环境整治进行再发动、再部署、再落实。

“疫情防控期间,村里自发组织,党员干部带头,组成了一支40人的整治队伍,每天八个小时对村子周边进行全面清扫,3辆挖掘机,1辆铲车同时开工清理村里的杂草杂物。”利津街道买河村党支部书记高乐春放下手中的铁锹说道。这种情况不仅发生在买河村,自疫情发生以来,利津街道统一部署规划。“目前,全街道共出动吊车、挖掘机100余台次,流动人员3万余人次,累计清

理垃圾2.4万余吨,投放消毒药剂77.83吨,消杀面积1.14万平方米,配合市场监管部门规范市场管理8处,有效地实现了疫情防控和环境整治齐头并进。”利津街道人居环境整治工作领导小组工作人员崔荣强介绍说。

### 全域消毒消杀, 摈下病毒“清除键”

在抗疫一线,利津街道的环卫工人每天早出晚归,奔波在街头巷尾,承担着辖区内的卫生消杀工作。“我们采用点面结合的方式,每天早晚两次开展消杀工作,切实维护人民群众的健康和生命安全。”利津县洁正物业公司负责人李星波告诉笔者。

利津街道根据疫情防控实际情况,在常态化清扫保洁、垃圾日产日清的基础上,采用机械设备、人工喷雾等方式,每日投入1000斤消毒药物对沿线路、市场集市、公共厕所、文体广场等公共区域进行“地毯式”消杀。为每一位环卫工人发放防疫物资,确保佩戴口罩上岗,清洁工具及时消毒。在村(社区)定点放置废弃口罩回收垃圾桶,派专人定点收集废弃口罩,集中进行销毁,并对回收垃圾桶进行日清理、日消毒,最大限度阻断病毒传播途径。

### 发挥基层党组织的战斗堡垒作用

“人居环境整治活动开展以来,我们全村上下干群一心,一家一户开展卫生大扫除,清垃圾、消死角,全面提升村庄‘颜值’。”在扈家滩村文化大院,该村党支部书记扈鹏飞指着道路两旁整齐有序的房屋笑着说。

利津街道建立村(社区)党组织引领、党员干部带头、广大群众参与的“三位一体”人居环境整治提升工作机制。村(社区)党员干部以上率下,带头实干,开展房前屋后、大街小巷大扫除行动。集中力量清除“八乱”,拆除“五破”,整治“三线”乱搭乱接,加大力度清除卫生死角。充分发挥基层党组织力量,组建村(社区)自查小组,

每日对公共区域进行自查自纠,发现问题及时清理,持续保持村(社区)人居环境卫生整洁。

### 评优树先, 形成环境整治长效机制

“为培养群众‘主人翁’意识,街道多次组织开展‘美丽庭院’评比活动,对全街道人居环境整治工作起到了不错的助力作用。”利津街道人居环境整治工作领导小组工作人员崔荣强告诉笔者。

利津街道成立人居环境整治评比小组落实月考核制度,对村(社区)进行考核计分排名,成绩纳入年终千分制考核,将评选结果在村(社区)宣传栏公开表彰,以评促改、以评促优,引导群众自觉维护自家门前院内卫生,养成良好的健康卫生习惯,由被动接受环境整治,转变为主动参与,实现“治理”到“管理”的巨大转变。(任绍琛)